

近日，俄罗斯驻华大使杰尼索夫代表俄罗斯联邦总统普京，向32名为苏联卫国战争(1941-1945年)作出贡献的中国公民，颁发了“伟大卫国战争胜利70周年”纪念奖章。毛泽东的女儿李敏、刘少奇女儿刘爱琴、瞿秋白的女儿瞿独伊、李富春的女儿李特特等著名中共领导人的后代均到场领取了奖章。

据报道，他们当时都生活在俄罗斯西部城市伊万诺沃的国际儿童院。这个儿童院曾住过许多第一代中共领导人的子女。这些曾有苏联经历的中共领导人子女，有的健在，有的已经离去。我们试图通过梳理史料和回忆录，回顾他们那段鲜为人知的苏联岁月。



邓颖超和周恩来来到国际儿童院看望毛岸英(右一)、毛岸青(右三)时的留影。

李敏：哥哥指着毛泽东像说“他是咱们的爸爸”我不信

1936年冬，李敏出生在陕北保安县一间破旧的小房子里。为了安慰远在苏联治病的孤独中的贺子珍，1941年，在李敏不满4岁时，毛泽东送其前往苏联与妻子团聚。在莫斯科，他见到了两位哥哥岸英和岸青。贺子珍视毛岸英、毛岸青如同己出，母子4人，相依为命。贺子珍用牛奶、酸面包和温暖的怀抱，让三个孩子度过了莫斯科数个漫长冰冷的寒冬。

李敏在莫斯科伊万诺夫国际儿童院里上学读书。在一个礼堂里，挂着好多国际伟人的像，里面有中国的朱德和毛泽东。有一天，哥哥指着毛泽东的像，告诉李敏“他是咱们的爸爸。”李敏不相信，认为哥哥在骗她。以前从来没有人对她谈起这件事，包括她的母亲，她不敢相信。

中共第一代领导人子女鲜为人知的苏联岁月

朱敏：纳粹集中营里遭受非人折磨



朱德和女儿朱敏在一起

1926年，朱敏降生在莫斯科郊外，正值40岁的朱德留学苏联，国内北伐战争起时，为支持北伐战争，中共中央决定从国外抽调一批军事、政治工作人员回国参战，朱德也面临人生转折，回国参战。

为了纪念这一年，朱德给女儿取名“四旬”，就这样，四旬初降人间便离别了父亲，而这一别竟达14年之久。尽管与父亲的团聚来之不易，但在延安与父亲一起过了第一个春节后，朱敏又一次面临与父亲分别。朱德告诉女儿，她和毛泽东的女儿娇娇去苏联学习，并给她定了规矩：“20岁以前不许谈恋爱，把精力放在学习上。”

1941年1月30日，朱敏告别团聚才1个多月的爹爹，赴苏联学习。到莫斯科后，朱敏使用了化名“赤英”。一是防止暴露身份，二是“赤”代表红色，红色英雄，也是爹爹对女儿的希望。谁也料想不到，“赤英”这个名字不仅登记在苏联伊万诺夫国际儿童院的花名册上，也登入了德国东普鲁士纳粹集中营的囚徒名单中。很快苏德战争爆发，从国际儿童院到明斯克一处农庄养病的朱敏落入德军的集中营，在集中营里她遭受了非人折磨。

1946年1月30日，朱敏乘坐战后第一列从波兰开往莫斯科的国际列车。朱敏想到当年离开延安时父亲的叮嘱——“你到那里一定要好好学习，将来回来为国家多做贡献。”她选择了留在苏联。她不能两手空空而归，不能给爹爹丢脸。朱敏先在儿童院补习俄文，然后进入中学，到1949年读完了苏联十年制的课程，完成了高等中学的教育。随后她想上列宁师范学院。”也是在这段时间里，朱敏认识了中国驻苏联使馆的刘铮。

瞿独伊：“我怎么有这么多的爸爸？”

瞿秋白一生没有自己的孩子，但有一位“好女儿”，这位“好女儿”是他的第二位妻子杨之华与前夫沈剑龙所生，“好女儿”称瞿秋白为“好爸爸”。

1928年4月，瞿秋白、周恩来提前到苏联，筹备即将召开的中共“六大”。同年5月下旬，杨之华携女儿瞿独伊与罗亦农的夫人李文宜，乘船从上海秘密到大连，再改乘火车赴苏联。杨、李化装成农妇，在过国境线时，杨之华为掩护赴莫斯科出席“六大”的一些代表，就与他们伪装成夫妇，她让独伊喊他们为“爸爸”，七岁的独伊好奇地问妈妈：“我怎么有这么多的爸爸？”杨之华听后笑了，没有回答。

“六大”以后，杨之华进入莫斯科中山大学特别班学习，因为瞿秋白、杨之华工作学习都很忙，他们就把独伊送进一家孤儿院。1928年底，独伊转到离莫斯科较远的一所森林学校就读，这所学校比孤儿院的条件好多了。1929年2月初，瞿秋白肺病加重，不得不去马林诺的列宁疗养院疗养了一个多月，这期间，有点闲暇的瞿秋白开始给女儿独伊写信了。据《中国共产党新闻网》

毛岸英、毛岸青：少年被送出国，毛岸英曾参加苏联卫国战



苏联红军中尉时的毛岸英

毛岸英、毛岸青、毛岸龙是毛泽东与杨开慧的3个儿子。杨开慧牺牲后，毛岸英、毛岸青被送到苏联领事馆，在那里，他们见到专程前来巴黎接他们去苏联的中共驻莫斯科共产国际代表团副团长康生。康生对杨承芳说，毛泽东的两个孩子由他负责带去莫斯科，董健吾的孩子仍由杨带

回上海。1936年底(一说1937年初)，毛岸英、毛岸青送进莫斯科市郊的莫尼诺尔第二国际儿童院。是年毛岸英14岁，毛岸青13岁。

毛岸英在苏联卫国战争时曾担任苏军坦克连指导员。这一说法，现查到最早是金振林在所著的《毛岸英》中所写的。此外，还有郭智荣所著的《毛岸英之歌》、毛新宇所著的《我的伯父毛岸英》等，电视剧《毛岸英》也持同一说法。而按照苏方资料，该年苏军中已无政治指导员和政治副连长的设置。他此时无法担任这一职务。至于是否任苏军坦克连指导员虽有异议，但毛岸英曾参加苏联卫国战争是确认无疑的。

刘少奇之子刘允斌：获莫斯科大学副博士学位

1925年，刘少奇和何宝珍(又名何葆贞)夫妇的长子刘允斌降生在苦难的中国南部大地上。在血与火中为革命奋斗的刘少奇夫妇，不得不把两岁的儿子送回湖南宁乡县老家寄养。1938年7月，党组织把母亲早已牺牲的刘允斌接到延安与父亲刘少奇团聚。这年秋天，13岁的刘允斌入延安保育小学读书，心灵受到共产主义思想的滋养。一年后，党中央决定选送一批革命者的子弟去苏联留学。因工作繁忙无暇照料孩子的刘少奇，将儿子刘允斌、女儿刘爱琴送上了赴苏的飞机。

1939年11月，刘允斌等到达苏联莫尼诺，在那里就读一学期后，搬到距莫斯科300公里的伊万诺沃市，进入由苏联国际革命战士救济会主办的国际儿童院读书。成绩优异的刘允斌高中毕业后考入莫斯科钢铁学院冶炼专业。跨入钢铁学院那年，品学兼优的刘允斌光荣地加入了苏联共产党。从莫斯科钢铁学院毕业的刘允斌转入莫斯科大学，成为核物理学研究生。1955年毕业，获副博士学位。1957年10月，冲破重重阻力的刘允斌，背着简单的行李，毅然踏上返回祖国的旅程。

任远芳：用俄文写信“认识”父亲任弼时

和许多的革命子女一样，特殊的环境使得这些元勋后代从一出生开始，就有着和普通家庭孩子不一样的生活。1938年，任远芳出生在前苏联首都莫斯科，父亲任弼时当时是中央驻共产国际代表。1940年，父母因工作需要返回国内，而又无法带她回国，于是把任远芳留在伊万诺沃国际儿童院。伊万诺沃国际儿童院是苏联专门收养各国共产党员和革命子女或烈士遗孤的机构，任远芳这一呆就是11年。

1948年8月30日，不满10岁的任远芳用俄文

第一次给家里写信，讲述在苏联的学习和生活情况。第二年1月20日，任远芳收到了爸爸的第一封来信。“爸爸知道我不会中文，信也是用俄文写的。”信中父亲告诉任远芳，中国人民解放军打了许多大胜仗，占领了许多大城市，并即将解放全中国，告知女儿：“你的兄弟姐妹们已经团聚，和我们住在一起，我们马上就要进城，那时我们即可经常通信了”。任远芳说，有记忆以来第一次见到父亲是在莫斯科近郊巴拉维赫疗养院。不幸的是，此后不久，即1950年10月27日，任弼时因病去世。